

## நுகர்வோர் விவகார அதிகாரசபை - 2015

நுகர்வோர் விவகார அதிகாரசபையின் 2015 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிசார் செயலாற்றல் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2015 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்கள் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் 2003 இன் 9 ஆம் இலக்க நுகர்வோர் விவகார அதிகாரசபை அதிகாரச்சட்டத்தின் 50(3) ஆம் பிரிவு என்பவற்றுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கமைய எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 14(2)(சீ) பிரிவின் பிரகாரம் அதிகாரசபையின் ஆண்டறிக்கையுடன் சேர்த்துப் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டும் என நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

### 1.2 நிதிக் கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக் கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக் கூடிய பொருண்மையான பிறழ்கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

### 1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந்நிதிக் கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏ 1000 – 1810) மற்றும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வின் நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்க நெறி வேண்டுகளுடன் நான் இணங்கி நடப்பதையும் நிதிக் கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதையும் இந் நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக் கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக் கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ்கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவுசெய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளன. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் அதிகாரசபையினால் நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்திற் கொள்கிறாரேயன்றி அதிகாரசபையின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக கருத்திற் கொள்ளவில்லை. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத்தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக் கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச் சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) மற்றும் (4) ஆம் உப பிரிவுகள் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையையும் பரப்பையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிபு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமையதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகின்றேன்.

## 2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

### 2.1 அபிப்பிராயம்

நுகர்வோர் விவகார அதிகாரசபையின் 2015 திசெம்பர் 31 இல் இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றது என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

### 2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

#### 2.2.1 இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமம்

இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 03 இன் பிரகாரம் நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களுக்கான பயன்தரு ஆயுட்காலம் வருடாந்தம் மீளாய்வு செய்யப்படாததன் காரணமாக ரூபா 13,875,000 கிரயத்திலான சொத்துக்கள் முழுமையாக பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும், தொடர்ந்தும் பயன்படுத்தப்பட்டு வந்தன. அதன் பிரகாரம் மதிப்பீட்டு வழவினை திருத்தம் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

### 2.3 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

பின்வரும் சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காத சந்தர்ப்பங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் முதலியவற்றுடனான தொடர்பு

இணங்காமைகள்

(அ) 2003 இன் 9 ஆம் இலக்க நுகர்வோர் விவகார அதிகாரசபை அதிகாரச் சட்டத்தின் 19(2) ஆம் பிரிவு

நுகர்வோர் அதிகாரசபைக்கு புலனாய்விற்காக அனுப்பிவைக்கப்பட்ட விடயமொன்று 02 மாதங்களுக்குள் புலனாய்வு செய்து அதன் அறிக்கை பணிப்பாளர் நாயகத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், நாடளாவிய ரீதியில் அமைந்துள்ள தனியார் சுகாதார சேவைகள் நிறுவனங்கள் மூலம் நோயாளிகளுக்காக மேற்கொள்ளப்படும் ஆய்வுகூட பரிசோதனைகள் மற்றும் மருத்துவ ஆலோசனை சேவைகள் என்பவற்றிற்காக அதிக கட்டணங்கள் அறவிடுவது தொடர்பில் புலனாய்வு செய்வதற்காக நுகர்வோர் அதிகாரசபைக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அப்புலனாய்வு அறிக்கை கணக்காய்வு திகதியான 2016 யூன் 15 ஆந் திகதி வரை சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) இலங்கை சனநாயக சோஷலிசக் குடியரசின் தாபன விதிக்கோவையின் XXIV ஆம் அத்தியாயத்தின் 4.5 ஆம் பிரிவு

சேவையிலிருந்து விலகிய உத்தியோகத்தரொரு வரிடமிருந்து அறவிடப்பட வேண்டிய ரூபா 10,119 தொகையான கடன் மீதி மற்றும் வேலை இடைநிறுத்தப்பட்டிருந்த 04 உத்தியோகத்தர் களிடமிருந்து அறவிடப்பட வேண்டிய ரூபா 324,616 தொகையான கடன் மீதிகள் 2015 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி வரையிலும் பிணையாளர்களிடமிருந்து அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை

### 3. நிதி மீளாய்வு

#### 3.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் படி, மீளாய்வாண்டிற்கான அதிகாரசபையின் நிதி விளைவுகள் ரூபா 12,730,639 மிகையாக இருந்ததுடன், அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டிற்கான மிகை ரூபா 23,184,968 ஆனமையால் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் மீளாய்வாண்டின் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 10,454,329 தொகையான வீழ்ச்சியொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. மீண்டெழும் மானியங்கள் ரூபா 37,674,564 ஆலும் ஏனைய வருமானம் ரூபா 11,174,528 ஆலும் அதிகரித்திருந்த போதிலும், ஆளணி சம்பளங்கள் ரூபா 58,167,187 ஆலும் அதிகரித்தமை மேற்படி வீழ்ச்சி தொடர்பில் தாக்கமளித்திருந்தன.

மீளாய்வாண்டு மற்றும் முன்னைய 04 ஆண்டுகளின் நிதி விளைவுகளை மீளாய்வு செய்த போது மீளாய்வாண்டு வரை தொடர்ச்சியான நிதி மிகையொன்று காணப்பட்ட போதிலும், அது வருடாந்தம் தளம்பல் அடைந்திருந்தது. எவ்வாறாயினும் ஊழியர் ஊதியம் மற்றும் நடைமுறையல்லாத சொத்துக்களுக்கான பெறுமானத்தேய்வு என்பவற்றைக் கவனத்தில் கொள்ளும் போது 2011 ஆம் ஆண்டின் போதான ரூபா 131,429,112 தொகையான அதிகாரசபையின் பங்களிப்பு தொடர்ச்சியாக அதிகரித்து 2015 ஆம் ஆண்டின் அது ரூபா 262,287,710 ஆக இருந்தது.

### 4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

#### 4.1 செயலாற்றல்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

2003 இன் 09 ஆம் இலக்க நுகர்வோர் விவகாரம் தொடர்பான அதிகாரச்சட்டத்தின் பிரகாரம் அதிகாரசபையின் நோக்கங்கள் கீழே காட்டப்பட்டுள்ளன.

- நுகர்வோரின் உயிர் மற்றும் ஆதனங்கள் என்பவற்றிற்கு பாதிப்புக்களை ஏற்படுத்தும் பொருட்களை விற்பனை செய்வதற்கும் சேவை வழங்குவதற்கும் எதிராக நுகர்வோரைப் பாதுகாத்தல்
- அசாதாரண வர்த்தக முறைகளுக்கு எதிராக நுகர்வோரைப் பாதுகாத்தல் மற்றும் நுகர்வோரின் உரிமைகளுக்கு உரிய கவனம் செலுத்துவதை உறுதிப்படுத்துதல்.
- முடியுமான வரையில் நுகர்வோருக்கு போட்டி விலையில் பொருட்கள் சேவைகளுக்கு போதியளவு நுழைவுகளை வழங்குவதை உறுதிப்படுத்துதல் மற்றும்
- அசாதாரண வியாபார நுழைவுகள் மட்டுப்படுத்தப்பட்ட வியாபார நுழைவுகள் அல்லது வியாபாரிகளால் மேற்கொள்ளப்படும் வேறு ஏதேனும் முறையிலான நுகர்வோர் பாதுகாப்பிற்கு எதிராக உதவி வழங்குதல்

மீளாய்வாண்டின் போது அதிகாரசபையால் மேற்குறித்த நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவதில் பின்வரும் குறைபாடுகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

#### (அ) மேற்கத்திய மருந்துகளுக்கான விலைக் கட்டுப்பாடு

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (i) 2014 மார்ச் 04 ஆந் திகதிய 1852/22 ஆம் இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமானி அறிவித்தல் மூலம் சகல மருந்துகளும் “அத்தியவசிய பொருட்களாக” குறிப்பிடப்பட்டிருந்ததுடன் அதன் பிரகாரம் அதிகாரசபை ஸ்தாபித்தல் அதிகாரச்சட்டத்தின் 18(2) பிரிவின் பிரகாரம் மருந்துகளின் விலையை

அதிகரிப்பதற்கு முன்னர் அதிகாரசபையின் அங்கீகாரத்தைப் பெற்றுக்கொள்ள வேண்டும். மருந்துகளை விற்பனை செய்யக்கூடிய விலை தீர்வையற்ற இறக்குமதி விலையில் ஆகக்கூடியது (C.I.F) 65 சதவீதத்திற்கு மட்டுப்படுத்தும் முறைமையொன்று அதிகாரசபையிடம் காணப்பட்ட போதிலும், மருந்துகள் அத்தியவசிய பொருளொன்றாக நிர்ணயிக்கும் வர்த்தமானி அறிவித்தலை வெளியிடுவதற்கு முன்னர் கம்பனிகள் அதிகளவில் 65 சதவீதம் முதல் 937 சதவீதம் வரையான வீச்சில் மருந்துகளின் விலைகள் அதிகரிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அதிகரிக்கப்பட்ட விலையை மீண்டும் 65 சதவீதம் வரைக் குறைப்பதற்கு அதிகாரசபைக்கு நுகர்வோர் அதிகாரசபை அதிகாரச்சட்டத்தினால் அதிகாரம் கிடைத்திருக்கவில்லை.

- (ii) அரசு மருத்தாக்கல் கூட்டுத்தாபனம் மற்றும் மருந்துகள் விற்பனையில் ஈடுபட்டுள்ள கம்பனிகள் இறக்குமதி செய்யப்பட்ட மருந்துகளுக்காக விலைகளை அதிகரிப்பதற்கு அதிகாரசபையின் அனுமதி கோரப்பட்டிருந்தது. அரசு மருத்தாக்கல் கூட்டுத்தாபனம் தீர்வையற்ற இறக்குமதி விலையில் 50 சதவீதத்திற்கும் 53 சதவீதத்திற்கும் இடைப்பட்ட வீச்சிலும் ஏனைய மருந்து விற்பனையில் ஈடுபட்டுள்ள கம்பனிகள் தீர்வையற்ற இறக்குமதி விலையில் 62 சதவீதம் முதல் 64 சதவீதத்திற்கும் இடைப்பட்ட வீச்சில் வரும் வகையில் தமது சில்லறை விலையை வைத்து அச்சில்லறை விலை சந்தையில் அமுல்படுத்துவதற்கு அதிகாரசபையின் அனுமதி கிடைக்கப் பெற்றிருந்தது. இங்கு மருத்தாக்கல் கூட்டுத்தாபனம் மற்றும் மருந்துகள் விற்பனையில் ஈடுபட்டுள்ள கம்பனிகள் என்பவற்றிற்காக ஒரே விலை வீச்சொன்று செயற்படுத்தாமல் மருந்துக் கம்பனிக்களுக்காக மாத்திரம் அதிக சில்லறை விலையை பேணிச் செல்வதற்கு அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்டிருந்தது.

**(ஆ) தனியார் சுகாதார சேவை நிறுவனங்களில் மேற்கொள்ளப்படும் சேவைகள்**

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (i) 2015 யூன் 11 ஆந் திகதிய 1918/17 ஆம் இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமானி அறிவித்தல் மூலம் சுகாதார தனியார் சுகாதார சேவை நிறுவனங்களிலும் உள்ள சிகிச்சை பெற்றுக்கொள்ளும் நோயாளிகளுக்கு வழங்கப்படும் மருந்துகள் மற்றும் அந்த நோயாளிகளுக்கு சிகிச்சையளிக்கும் போது பயன்படுத்தப்படுகின்ற சுகல மருத்துவ உபகரணங்கள் மற்றும் அவை பயன்படுத்தப்பட்ட அளவு தொடர்பான விபரமான கிரயம் அடங்கிய தகவல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட பட்டியல் வழங்கப்பட வேண்டுமென நியதிகள் விதிக்கப்பட்டிருந்தது. எனினும் 2016 யூன் 15 ஆந் திகதி வரையிலும் அந்நியதிகள் முறையாக செயற்படுத்தப்படுகின்றதா என பரீட்சித்துப் பார்ப்பதற்கு அதிகாரசபை நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.
- (ii) நாடு பூராகவும் அமைந்துள்ள தனியார் வைத்தியசாலைகள் மூலம் கூடுதலாக மேற்கொள்ளப்படுகின்ற 33 ஆய்வுகூட பரிசோதனைகளுக்காக சுகாதார சேவை ஒழுங்குபடுத்துதல் அதிகாரசபையால் விதிக்கப்பட்ட குறைந்த மற்றும் கூடிய விலைக்கு இடையே பாரியளவு விலகல் காணப்பட்டது. இதன் பிரகாரம் அந்நிறுவனங்களுக்கு நோயாளிகளிடமிருந்து ஆகக்கூடிய விலை அளவுகளை அறவிடுவதற்கு இயலுமாக இருந்தது. எனினும் நுகர்வோரைப் பாதுகாப்பதற்கு இதற்காக அதிகாரசபையின் ஈடுபாடொன்று இடம்பெற்றிருக்கவில்லை.

**(இ) அரிசிக்கான விலைக் கட்டுப்பாடு**

மீளாய்வாண்டின் போது அரசின் மூலம் ஒரு கிலோ கீரி சம்பா மற்றும் சம்பா நெல்லிற்காக ரூபா 50 உம், ஒரு கிலோ நாட்டு நெல்லிற்காக ரூபா 45 உம்

உத்தரவாத விலை நிர்ணயிக்கப்பட்டிருந்தது. அவ்விலைகளின் அடிப்படையில் அதிகாரசபையால் அரிசிக்காக கட்டுப்பாட்டு விலை விதிக்கப்படாதிருந்தமையால் சந்தையில் அரிசி விலைகள் அதிகரித்திருந்தன.

**(ஈ) சிறுவர் பால் உணவு விலைக்கட்டுப்பாடு**

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (i) சிறுவர் பால் உணவுகளின் விலைகளைக் கட்டுப்படுத்துவதற்காக 2012 யூன் 18 ஆந் திகதி விநியோகித்த 1763/4 ஆம் இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமானியில் காணப்பட்ட குறைபாடு காரணமாக புதிய வர்த்தமானி அறிவித்தலொன்றை வெளியிடுமாறு 2013 சனவரி 04 ஆந் திகதி சட்டமா அதிபர் திணைக்களம் அதிகாரசபைக்கு அறிவித்திருந்தது. அதன் பிரகாரம் 2013 யூலை 10 ஆந் திகதி 1818/11 ஆம் இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமானி மூலம் மேற்படி வர்த்தமானி அறிவித்தல் இல்லாமல் செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும் இவ்விடயம் மீண்டும் புலனாய்வு செய்து புதிய வர்த்தமானி அறிவித்தலொன்றை வெளியிட்டு விலையைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கு அதிகாரசபை நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.
- (ii) மேற்படி வர்த்தமானி அறிவித்தலை அகற்றியதுடன் சிறுவர் பால்மா உணவை இறக்குமதி செய்யும் சில கம்பனிகள் இறக்குமதி விலைக்கு (C.I.F பெறுமதிக்கு) 72 சதவீதம் முதல் 235 வரையான வீச்சில் சில்லறை விலை தீர்மானிக்கப்பட்டு சந்தையில் அதிகளவு இலாபத்தை ஈட்டி வந்தன. இந்நிலைமை தொடர்பாக விலை மற்றும் முகாமைத்துவ பிரிவின் மூலம் அதிகாரசபையின் பணிப்பாளர் சபைக்கு அறிக்கை சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அது நுகர்வோர் அதிகாரசபைக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (iii) சிறுவர் பால் உணவினை இறக்குமதி செய்து விநியோகத்தில் ஈடுபட்டிருக்கும் கம்பனியால் விற்பனை செய்யப்படும் ஒவ்வொரு பால்மா வகைகளில் இறக்குமதி விலையிலிருந்து சில்லறை விலை வரை விலை நிர்ணயிக்கப்பட்ட விதம் தொடர்பாக போதியளவு தகவல்களைப் பெற்றுக்கொண்டு அது தொடர்பாக புலனாய்வொன்றை மேற்கொள்ளாமல் இறக்குமதி மாதிரிப்பட்டியல் மற்றும் சுங்க தீர்வைப் பத்திரங்கள் என்பவற்றை மாத்திரம் அடிப்படையாகக் கொண்டு விலை தொடர்பாக புலனாய்வொன்றை செய்வதற்கு அதிகாரசபை நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

**(உ) கொழுப்பற்ற பால்மா விலைக் கட்டுப்பாடு**

அதிகாரசபையால் கொழுப்பற்ற பால்மாவின்காக கட்டுப்பாட்டு விலை விதிப்பதற்கு கணக்காய்வு திகதியான 2016 யூன் 15 ஆந் திகதி வரை நடவடிக்கை எடுக்கப்படாதிருந்தமையால் இப்பொருள் உற்பத்தியாளர்களும் இறக்குமதியாளர்களும் அதிகாரசபையின் அனுமதியின்றி அவர்களின் தற்றுணிவின் பேரில் பொருட்களின் விலை பேணப்பட்டு வந்தது.

**(ஊ) பெற்றோலிய எரிவாயு விலைக் கட்டுப்பாடு**

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (i) அதிகாரசபை மற்றும் 02 எரிவாயுக் கம்பனிகளுக்கிடையே ஏற்படுத்தப்பட்ட விலை சூத்திர உடன்படிக்கைகளின் பிரகாரம் ஒவ்வொரு 02 மாதங்களுக்கு ஒருமுறை குறித்த கம்பனியால் 12.5 கிலோ கிராம் வீட்டுச் சமையல் எரிவாயு கொள்கலனொன்றின் விலை நிர்ணயிக்கப்பட்ட முறை அதிகாரசபைக்கு அறிவிக்கப்பட வேண்டியிருந்ததுடன் அதனை

அடிப்படையாகக் கொண்டு 30 நாட்களுக்குள் விலைத் தளம்பல் தொடர்பான தீர்மானமொன்று வழங்கப்பட வேண்டும். இதன் போது ஒரு கம்பனி 2012 நவம்பர் மாதத்தின் பின்னரும் மற்றைய கம்பனி 2015 மே மாதத்தின் பின்னரும் எவ்வித தகவல்களும் அதிகாரசபைக்கு வழங்கப்படாதிருந்த போதிலும், அது தொடர்பாக அதிகாரசபையால் கண்காணிப்பு நடவடிக்கை இடம்பெற்றிருக்கவில்லை.

- (ii) மீளாய்வாண்டின் போது அதிகாரசபையால் விலை சூத்திரத்தின் பிரகாரம் எரிவாயு விலை தீர்மானிக்கப்படாதிருந்ததுடன், 3 சந்தர்ப்பங்களின் போது திறைசேரியால் சமையல் எரிவாயு விலை தீர்மானிக்கப்பட்டு அதிகாரசபைக்கு அறிவிக்கப்பட்டு அதிகாரசபை மூலம் வர்த்தமானி அறிவித்தல் வெளியிடப்பட்டிருக்கவில்லை.

**(எ) விசுகோத்து விலைக்கட்டுப்பாடு**

மீளாய்வாண்டில் அதிகாரசபையின் போட்டியை மேம்படுத்தும் பிரிவின் மூலம் மேற்கொள்ளப்பட்ட விசுகோத்து உற்பத்தி தொடர்பான ஆய்வின் போது விசுகோத்து கைத்தொழிலில் ஈடுபடும் 02 பிரதான கம்பனிகள் விற்பனையை அதிகரிப்பதற்காக போட்டி ரீதியான விளம்பர நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுவதற்கும் சில்லறை வியாபாரிகளுக்கு கூடிய கழிவினை வழங்குதல் மற்றும் கம்பனியால் கூடுதலான இலாப எல்லையை பேணுவதால் விசுகோத்துக்களின் விற்பனை விலை அதிகரிப்பு இடம்பெறுவதாகவும் சமமான அளவில் உள்ள சம வகையான உற்பத்திகள் வெவ்வேறு விலைகளில் நுகர்வோருக்கு விற்பனை செய்வது அவதானிக்கப்பட்டிருந்தது. இதனால் விசுகோத்து நுகர்வோரைப் பாதுகாப்பதற்காக நுகர்வோர் பாதுகாப்பு அதிகாரசபை அதிகாரச்சட்டத்திற்கு உட்படுத்தி அத்தியவசியமான பொருளொன்றாக மாற்றப்பட வேண்டுமென அதன் ஆய்வறிக்கையில் பரிந்துரைக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், நுகர்வோர் அதிகாரச்சட்டத்தின் 19 ஆவது பிரிவின் பிரகாரம் அதிகாரசபையின் பணிப்பாளர் நாயகத்தினால் இவ்விடயத்தை புலனாய்வு செய்வதற்காக நுகர்வோர் சபைக்கு தொடர்புபடுத்தப்பட்டிருந்தது.

**(ஏ) முச்சக்கர வண்டிக் கட்டண கட்டுப்பாடு**

முச்சக்கர வண்டி சாரதிகள் தரமில்லாத மீற்றர்களைப் பொருத்துதல் மற்றும் மீற்றர் மூலம் காண்பிக்கப்படும் கட்டணங்கள் பிரயாணம் செய்த தூரத்தின் பிரகாரம் நியாயமாக இல்லாமை, ஒரே தூரத்திற்கு ஒவ்வொரு சாரதியும் வெவ்வேறு கட்டணங்களை அறவிடுவது, மழையுடன் கூடிய நாட்கள் மற்றும் இரவு காலங்களில் கூடுதலான கட்டணங்களை அறவிடல் மற்றும் எரிபொருள் விலை குறைவடைந்த போதும் கட்டணங்களைக் குறைக்காமையால் முச்சக்கர வண்டிகளைப் பயன்படுத்தும் நுகர்வோரிடமிருந்து அசாதாரண கட்டணங்கள் அறவிடப்பட்டு வந்தன. நுகர்வோருக்கு சேவைகள் வழங்கும் போது ஏதேனும் ஒரு வகையில் நுகர்வோரைச் சுரண்டல் இடம்பெறும் போதும் அசாதாரண விலை பேணிச்செல்வதன் மூலம் அது கூடுதலான நுகர்வோர் தொகுதியொன்று தொடர்பில் கருத்திற் கொள்ளக்கூடியளவில் தாக்கமளிக்கும் போது இது தொடர்பாக அதிகாரசபையால் புலனாய்வை மேற்கொண்டு சட்டவிதிகளை வழங்கி நுகர்வோர் பாதுகாக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், அவ்வாறு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

**(ஐ) குடிநீர் போத்தலுக்கான விலைக் கட்டுப்பாடு**

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (i) நுகர்வோரின் சுகாதார பாதுகாப்பிற்கு ஏதேனும் சேதமொன்று ஏற்படக்கூடிய பொருளொன்று தொடர்பாக செயற்படுவதற்கு அதிகாரசபைக்கு அதிகாரச்சட்டத்தினால் உரித்தாகியிருக்கும் அதிகாரங்களின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டின் போது நாட்டின் வெவ்வேறு பிரதேசங்களிலிருந்து

பெற்றுக்கொண்ட 29 குடிநீர் போத்தல்கள் இரசாயன மற்றும் பெளதீக பரிசோதனைக்காக அரசு இரசாயனப் பகுப்பாய்வுத் திணைக்களத்திற்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டதுடன், அதில் 25 குடிபோத்தல்கள் உணவு அதிகாரச்சட்டத்தின் பிரகாரம் தரமற்றதாக இருந்தமை 2015 யூலை மாதத்தின் போது கிடைத்த அறிக்கையின் மூலம் உறுதிப்படுத்தப்பட்டிருந்தது, அக்குறைபாடு தொடர்பாக சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகத்திற்கு உடனடியாக அறிவிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், அறிக்கை கிடைத்து 07 மாதங்கள் கடந்ததன் பின்னர் சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகத்திற்கு அறிவிக்கப்பட்டிருந்ததுடன், அது தொடர்பாக சட்டரீதியான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (ii) குடிநீர் போத்தல் தொடர்பாக விலைக் கட்டுப்பாடொன்றை மேற்கொள்வதற்காக அதிகாரசபையின் நுகர்வோர் சபையால் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த புலனாய்விற்கு உரித்தாக 2014 யூலை 30 ஆந் திகதி அதிகாரசபையின் பணிப்பாளர் நாயகத்திற்கு கையளிக்கப்பட்டிருந்த புலனாய்வு அறிக்கையில் அந்தந்த நீர் அளவினைக் கொண்ட போத்தல்களுக்காக நிர்ணயிக்கப்பட வேண்டிய கூடிய சில்லறை தொடர்பாக பரிந்துரை சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும் கணக்காய்வு திகதியான 2016 யூன் 15 ஆந் திகதி வரை நீர் போத்தல் தொடர்பாக விலைக்கட்டுப்பாடொன்றை மேற்கொள்ள நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

**(ஔ) கோதுமை மா விலைக் கட்டுப்பாடு**

2004 மே 26 ஆம் திகதிய 1342/1 ஆம் இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமானி மூலம் கோதுமை மா அத்தியாவசியப் பொருள் என அதிகாரசபையின் விலைக் கட்டுப்பாட்டிற்கு உட்பட்டிருந்ததுடன், 2015 மார்ச் 19 ஆந் திகதிய 1906/47 ஆம் இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமானி மூலம் பொதி செய்யப்படாத 01 கிலோ கிராம் கோதுமை மா ரூபா 87 என விலை நிர்ணயிக்கப்பட்டிருந்தது. அதன் காரணமாக சந்தையில் பொதி செய்யப்பட்ட 01 கிலோ கிராம் கோதுமை மாவின் விலை ரூபா 108 முதல் 115 வரையான விலை வீச்சில் விற்பனை செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும், பொதி செய்யப்பட்ட கோதுமை மாவிற்கு விலை கட்டுப்பாடொன்றை மேற்கொள்வதற்கு 2016 யூன் 15 ஆந் திகதி வரையிலும் அதிகாரசபை நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

**(ஐ) நுகர்வோர் சேவைகள் தகவலறி செயற்திட்டம்**

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (i) நுகர்வோர், அதிகாரசபைக்கு துரிதமாக முறைப்பாடுகளை முன்வைப்பதற்காகவும் நுகர்வோருக்கும் விவசாயிகளுக்கும் சந்தையில் மொத்த மற்றும் சில்லறை விலைகளை அறிந்து கொள்வதற்காக 2013 மற்றும் 2014 ஆம் ஆண்டுகளில் ரூபா 9,188,369 தொகை செலவிடப்பட்டு அமைக்கப்பட்டிருந்த 1977 - நுகர்வோர் சேவை தகவலறியும் செயற்திட்டத்தின் ஊடாக முறைப்பாடுகளை முன்வைக்கும் போது அதிகாரசபையின் உத்தியோகத்தரொருவரை உடனடியாக தொடர்புகொள்ள முடியாமல் இருப்பதும், கிடைக்கப்பெறும் முறைப்பாடுகள் ஒலிப்பதிவு செய்வதற்காக தொடர்புபடுத்துவதும் அதற்காக நுகர்வோர் காண்பித்த விருப்பின்மை காரணமாக இம்முறைமையின் கீழ் நுகர்வோர் முறைப்பாடுகளை முன்வைத்தல் வெற்றியளிக்கவில்லை.

- (ii) இந்த அவசர அழைப்பு இலக்கத்தினூடாக நுகர்வோருக்கும் விவசாயிகளுக்கும் 07 பொருளாதார நிலையங்களிலும், 05 பிரதான சந்தைகளிலும், லங்கா சதோச நிறுவகத்தின் நாளதுவரையாக்கப்பட்ட

மொத்த மற்றும் சில்லறை விலை விபரங்களைப் பெற்றுக்கொள்ளும் வசதிகளை வழங்குதல் செயற்திட்டத்தின் நோக்கமாக இருந்த போதிலும், பொருளாதார நிலையங்களிலும், லங்கா சதோச நிறுவகத்திலும் சந்தை விலை விபரங்கள் நாளதுவரையாக்கப்படாமை மற்றும் முறைமையில் காணப்படும் பல்வேறு பிழைகளால் 05 பிரதான சந்தைகளிலிருந்து பெற்றுக்கொள்ளப்படுகின்ற தரவுகளை நுகர்வோருக்கு பெற்றுக்கொள்ள முடியாத சந்தர்ப்பங்கள் காணப்பட்டமை காரணமாக மேற்குறித்த நோக்கம் நிறைவேற்றப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஔ) 2014 ஆம் ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது 2015 ஆம் ஆண்டில் சுற்றி வளைப்புக்களின் எண்ணிக்கை 3 சதவீதத்தினால் குறைவடைந்திருந்ததுடன், மீளாய்வாண்டின் இலக்கிடப்பட்ட சுற்றி வளைப்புக்களின் எண்ணிக்கையை விட உள்ளவாறான சுற்றி வளைப்புக்களின் எண்ணிக்கை 4296 அதாவது 17 சதவீதத்தினால் குறைவடைந்திருந்தது.

#### 4.2 முகாமைத்துவ செயற்பாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) அசாதாரண வியாபார நுழைவுகளுக்கு எதிராகவும் நுகர்வோர் உரிமைகள் பாதுகாப்பிற்குரித்தாக அதிகாரசபையின் நோக்கத்தை நிறைவேற்றுவதற்கு திட்டமிடுதல் மற்றும் அவற்றை செயற்படுத்துவதற்காக அதிகாரசபையின் நிதி சிறந்த முறையில் பயன்படுத்தப்பட வேண்டிய போதிலும், அதிகாரசபையின் தண்டப் பணத்திலிருந்து 2015 செப்தம்பர் 30 ஆந் திகதி வரை சேகரிக்கப்பட்டிருந்த ரூபா 4,400,000 ஆன மிகை பணத்தை அதிகாரசபையின் நோக்கத்தை அடைந்து கொள்வதற்காக பயன்படுத்தாமல் வங்கி நடைமுறைக் கணக்கில் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) 2013 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2015 ஆம் ஆண்டு வரை அதிகாரசபையின் வெளிநாட்டு சுற்றுலாவிற்காக சமூகமளித்த உத்தியோகத்தர்களில் பல சந்தர்ப்பங்களில் ஒரே உத்தியோகத்தர் குழுவொன்று சமூகமளிக்கும் போக்கு அவதானிக்கப்பட்டதுடன், வெளிநாட்டு சுற்றுலாவிற்காக உத்தியோகத்தர்களைத் தெரிவுசெய்யும் போது குறித்த சுற்றுலாவின் தன்மையின் பிரகாரம் தகைமையுள்ள உத்தியோகத்தர்களுக்கிடையே சந்தர்ப்பங்கள் பகிரப்படும் முறையில் தெரிவு இடம்பெற்றிருக்கவில்லை.

#### 5. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின் போது வெளிப்படுத்தப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகளின் குறைபாடுகள் அவ்வப்போது அதிகாரசபையின் தலைவரின் கவனத்திற்குக் கொண்டு வரப்பட்டிருந்தன. பின்வரும் கட்டுப்பாட்டு துறைகள் தொடர்பில் விசேட கவனம் செலுத்தப்பட வேண்டும்.

##### முறைமைகளும் கட்டுப்பாட்டுத் துறைகளும்

##### அவதானிப்புக்கள்

(அ) வாகனக் கட்டுப்பாடு

வாடகை வாகனங்கள் வழங்குனர்களைத் தெரிவு செய்வதில் பலவீனங்கள் காணப்பட்டமை மற்றும் குறைவான பயன்பாட்டுடன் வாகனங்கள் காணப்பட்டமை

(ஆ) ஊழியர் கடன் கட்டுப்பாடு

ஊழியர் கடன் அறவிடும்போது தாபனவிதிக்க கோவையின் ஏற்பாடுகள் பின்பற்றப்படாமை, ஊழியர் கடன் காலப்பகுப்பாய்வு தயாரிக்காமை



- |                                          |        |                                                                                                                                            |
|------------------------------------------|--------|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| (இ) அத்தியவசியப் பொருட்களின் கட்டுப்பாடு | விலைக் | (i) மருந்தாக்கல் கூட்டுத்தாபனம் மற்றும் மேற்கத்தைய மருந்துகளை விற்பனை செய்யும் கம்பனிகளுக்காக ஒரே விலை வீச்சினை செயற்படுத்துதல்            |
|                                          |        | (ii) மருந்துகளை அத்தியவசியப் பொருளெனக் குறிப்பிட்டு வர்த்தமானி அறிவித்தல் விநியோகிப்பதற்கு முன்னர் கம்பனிகள் பாரியளவில் விலையை அதிகரித்தமை |
|                                          |        | (iii) சிறுவர் பால் உணவிற்காக மேற்கொள்ளப்பட்ட விலைக்கட்டுப்பாடு வெற்றியளிக்காமை                                                             |
|                                          |        | (iv) அரிசிக்காக விலைக் கட்டுப்பாட்டினை செய்ய முடியாமை                                                                                      |
|                                          |        | (v) பொதி செய்யப்பட்ட கோதுமை மாவிற்கான விலைக்கட்டுப்பாடு அமுல்படுத்தப்படாமை.                                                                |